
 Interrogazione n. 1404 

presentata in data 12 dicembre 2024 

 a iniziativa della Consigliera Ruggeri 

 Fascicolo Sanitario Elettronico a che punto siamo in Regione 

 a risposta orale 

 
La sottoscritta Consigliera regionale 
 
Premesso che 

• Il Fascicolo Sanitario Elettronico (FSE), istituito sulla base di quanto previsto dall'articolo 12 

del D.L. 18 ottobre 2012 n. 179, convertito, con modificazioni, dalla legge 17 dicembre 2012, 

n. 221, è un punto unico di accesso che raccoglie dati e documenti digitali di tipo sanitario e 

socio-sanitario, generati da eventi clinici riguardanti l'assistito, riferiti a prestazioni erogate 

dal Servizio Sanitario Nazionale - SSN e, a partire dal 19 maggio 2020, anche da strutture 

sanitarie private; 

• il Fascicolo Sanitario Elettronico (FSE) è lo strumento attraverso il quale ogni cittadino può 

tracciare e consultare la propria storia sanitaria, condividendola con i professionisti sanitari 

per garantire un servizio più efficace ed efficiente. Le informazioni presenti nel Fascicolo del 

cittadino vengono fornite e gestite dalle singole Regioni/Province autonome; 

• il Decreto della Presidenza del Consiglio dei Ministri 29 settembre 2015, n. 178 

“Regolamento in materia di fascicolo sanitario elettronico”,  ne ha definito i contenuti, tra cui: 

il profilo sanitario sintetico che riassume la storia clinica dell'assistito, redatto dal medico di 

medicina generale o dal pediatra di libera scelta; il taccuino personale dell'assistito, sezione 

riservata del FSE in cui si consente all'assistito di inserire documenti relativi ai propri percorsi 

di cura, effettuati anche al di fuori del SSN; gli elementi in materia di riservatezza dei dati 

come da normativa del Codice in materia di protezione dei dati personali. 

 

Considerato che: 

• con Decreto del Ministero della Salute 20 maggio 2022  “Adozione delle Linee guida per 

l'attuazione del Fascicolo sanitario elettronico” si sono descritti i contenuti, i servizi, 

l’architettura e la governance che caratterizzano il nuovo FSE, dando il via all’attuazione 

dell’investimento 1.3.1 del PNRR, Missione 6, Componente 2 “Rafforzamento 

dell'infrastruttura tecnologica e degli strumenti per la raccolta, l’elaborazione, l’analisi dei dati 

e la simulazione (FSE)”, guidando alla progettazione e allo sviluppo di un sistema uniforme 

sull’intero territorio nazionale, un passo ritenuto fondamentale per accelerare il 

raggiungimento degli obiettivi indicati dal PNRR, affinché l’85% dei medici di base alimentino 

il Fascicolo entro il 2025 e tutte le Regioni e Province Autonome adottino e utilizzino il 

Fascicolo entro il 2026;  

• in attuazione dell'art. 12, comma 7, del decreto-legge 18 ottobre 2012, n. 179, convertito, con 

modificazioni, dalla legge 17 dicembre 2012, n. 221, e successive modificazioni, è stato ema-

nato il decreto del Ministro della Salute del 7 settembre 2023, che individua le finalità, i con-

tenuti del Fascicolo sanitario elettronico (FSE) 2.0; 

 

Considerato inoltre che:  

• dall’ultimo rapporto Gimbe del 27 novembre 2024  è emerso che ci sono significative 

disuguaglianze di applicazione nelle varie regioni, questo priva il cittadino di avere le stesse 



opportunità di accesso a dati essenziali per la propria salute, soprattutto quando è costretto 

a spostamenti tra regioni; 

• dai dati riportati nel rapporto Gimbe, la nostra Regione è tra gli ultimi posti in diversi contesti 

analizzati dall’Associazione, ad esempio: per quanto riguarda la disponibilità dei documenti 

nei fascicoli sanitari regionali divisi per tipologia, le Marche è ultima con il 63% di copertura, 

rispetto al 79% della media nazionale;  delle 37 tipologie di servizi disponibili nei portali del 

Fascicolo sanitario elettronico, la nostra Regione raggiunge la copertura solo del 10% 

rispetto al 67% del Lazio; 

• a livello nazionale risulta che  il 76% dei medici specialisti delle Aziende sanitarie risulta 

abilitato alla consultazione FSE, nella nostra regione solo il 2% dei medici specialisti è 

abilitato all’uso del FSE; 

 

Visto che 

• nel 2025, con la dematerializzazione della ricetta bianca ci sarà un ulteriore incremento 
dell’uso del FSE; 

 

INTERROGA 

il Presidente e la Giunta per sapere 

• che misure intendete adottare per implementare le tipologie di servizi nel FSE per uniformarla 

almeno alla media nazionale; 

• che misure intendete adottare per migliorare l’alfabetizzazione digitale e per rafforzare le 

infrastrutture digitali, al fine di garantire un’adozione uniforme del FSE su tutto il territorio 

nazionale. 

 


